
Πανελλήνιες Εξετάσεις Ηµερήσιων Γενικών Λυκείων 
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Ενδεικτικές Απαντήσεις Θεµάτων 

Α1.α.  Λάθος: «ἡ δὲ τοῦ φρονῆσαι παντὸς µᾶλλον θειοτέρου τινὸς τυγχάνει» 

Λάθος: «ὑπὸ δὲ τῆς περιαγωγῆς χρήσιµόν τε καὶ ὠφέλιµον καὶ ἄχρηστον αὖ καὶ 
βλαβερὸν γίγνεται» 

Σωστό: «Τούτου τοίνυν, ἦν δ’ ἐγώ, αὐτοῦ τέχνη ἂν εἴη, τῆς περιαγωγῆς, τίνα τρόπον ὡς ῥᾷστα 
τε καὶ ἀνυσιµώτατα µεταστραφήσεται» ή «ἕως ἄν εἰς τὸ ὄν καὶ τοῦ ὄντοςτὸ φανότατον δυνατὴ 
γένηται ἀνασχέσθαι θεωµένη» 

Α1.β. 1. Η προσωπική αντωνυµία «σφεῖς» αναφέρεται στη λέξη «ἐπαγγελόµενοι». Ο 
Σωκράτης µε δριµύτητα εκφράζεται εναντίον όσων έχουν την εκπαίδευση για 
επάγγελµα και υποστηρίζουν πως µπορούν να βάλουν τη γνώση µέσα στην ψυχή. 

2. Η αναφορική αντωνυµία «ᾧ» προσδιορίζει τη λέξη «τὸ ὄργανον», δηλαδή το 
κατάλληλο για τη µάθηση εργαλείο και τη γνώση που ήδη κλείνει µέσα της η ψυχή 
και καλείται µέσω της παιδείας να ανακαλέσει. 

Β1. Ο Σωκράτης στην συγκεκριµένη ενότητα ερµηνεύει την αλληγορία του σπηλαίου. 
Υποστηρίζει πως η παιδεία είναι αναγκαία για την ψυχή και τον πολίτη, καθώς 
αφυπνίζει την ψυχή για να µάθει αυτό που ήδη γνωρίζει (από την πρότερη ζωή της 
στον υπερουράνιο τόπο). Είναι η περιαγωγή της ψυχής από τα αισθητά στα νοητά, 
από τα πάθη στην αρετή, από τη φύση στις Ιδέες· δεν είναι απλώς µάθηση αλλά 
µεταστροφή της όλης ύπαρξης.  

 Η παιδεία για τον Σωκράτη δεν είναι µια διαδικασία µε την οποία η ορθή και 
τεκµηριωµένη γνώση εισάγεται έξωθεν στην ψυχή του δέκτη της, είναι µια 
εσωτερική λειτουργία. Η γνώση και η επιστήµη γεννιούνται µέσα στον άνθρωπο. Για 
να µας το κάνει κατανοητό χρησιµοποιεί µια αναλογία/παροµοίωση. Όπως το µάτι 
απαιτεί στροφή όλου του σώµατος για να έχει ολοκληρωµένη θέαση του 
αντικειµένου, έτσι και το όργανο της µάθησης του ανθρώπου πρέπει να στραφεί µαζί 
µε όλη τη ψυχή από το χώρο του γίγνεσθαι (ἐκ τοῦ γινοµένου) προς το χώρο του 
είναι (εἰς τὸ ὄν) και να καταφέρει να αντικρίσει τον πιο φωτεινό χώρο του, την πιο 
κατάφωτη βαθµίδα του (τοῦ ὄντος τὸ φανώτατον) και µάλιστα να παραµείνει σε 
αυτό το χώρο, ώσπου να αποκτήσει τη δύναµη να αντέχει τη θέα αυτού του 
κατάφωτου χώρου (ἕως ἄν …θεωµένη). 

Χαρακτηριστική στη δόµηση της παροµοίωσης είναι η αντίθεση ανάµεσα στο φως και 
το σκοτάδι, η οποία αποδίδει συµβολικά την αντίθεση της παιδείας µε την 
απαιδευσία. Αρχικά επιλέγεται η λέξη φανός για να δηλώσει τον φωτεινό χώρο και 
ακολουθεί η λέξη σκοτώδης, που είναι η αντίθετή της. Η παιδεία είναι η άνοδος της 
ψυχής από το σκοτάδι στο φως, η πλήρης µεταστροφή της από το απατηλό στο 
αληθινό.  
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Η χρήση της ουσιαστικοποιηµένης µετοχής του εἰµί, «το ὄν», µπορεί να γίνει πιο 
εύκολα κατανοητή, αν σκεφτούµε ότι αποδίδει την υπαρκτική σηµασία του ρήµατος. 
Το ὂν είναι το υπαρκτό. Η αναζήτηση του αληθινά υπαρκτού αποτέλεσε εξ αρχής για 
τη φιλοσοφία µέγα ερώτηµα, το λεγόµενο οντολογικό ερώτηµα: τὸ πάλαι τε καὶ νῦν 
καὶ ἀεὶ ζητούµενον καὶ ἀεὶ ἀπορούµενον, τί τὸ ὄν (Αριστοτέλης, Μετὰ τὰ φυσικά 
1028b2-4). Αυτό που υπάρχει πραγµατικά είναι µόνο οι Ιδέες, όχι τα αισθητά. 

Από τον πλούτο των αναφορών του Πλάτωνα στην πολυσήµαντη λέξη ἀγαθόν, εδώ 
να τονιστεί µόνο ότι ο φιλόσοφος ταυτίζει το αληθινά υπαρκτό µε το αγαθό, 
ακριβέστερα µε την Ιδέα του Αγαθού. 

Η λέξη περιαγωγή έχει φιλοσοφική βαρύτητα, διότι δείχνει πως η γνώση και η 
παιδεία, καθώς στρέφεται στον κόσµο, οφείλει να έχει πάντα καθολικό χαρακτήρα 
και να µην εξαντλείται σε προσέγγιση από µία επιµέρους οπτική γωνία. Στο ίδιο 
πλαίσιο εντάσσεται και η χρήση του δεοντολογικού ρηµατικού επιθέτου περιακτέον, 
το οποίο όµως δεν προτρέπει απλώς σε µια ευρύτερη θέαση αλλά αποβλέπει σε µια 
µεταστροφή της ψυχής από τον κόσµο των αισθήσεων προς τον κόσµο των Ιδεών. 
Πρόκειται, όπως και στην περίπτωση της παιδείας, για µια στροφή όλης της ύπαρξης 
προς τον «ήλιο», προς το αγαθό –για µια επώδυνη πορεία. Λίγο παρακάτω (521d) ο 
Πλάτων θα ονοµάσει την άνοδο της ψυχής προς το όντως Ον, «µεταστροφή/
επιστροφή της ψυχής από µια νυχτερινή µέρα στην αληθινή µέρα» –και αυτή είναι η 
«αληθινή φιλοσοφία». 

Β2. Στην αρχή του κειµένου ο Σωκράτης επιχειρεί να ορίσει το περιεχόµενο και τη 
λειτουργία της παιδείας. Ξεκινά µε µία αποφατική διατύπωση, προσδιορίζοντας 
αρχικά τι δεν είναι παιδεία και πως αυτή δεν είναι τέτοια, όπως την ορίζουν όσοι την 
έχουν ως επάγγελµά τους. Ο Σωκράτης στο σηµείο αυτό κάνει ένα σαφή υπαινιγµό 
εναντίον των Σοφιστών. Είναι γνωστή η εκ διαµέτρου αντιθετική στάση τους 
απέναντι στην παιδεία. Οι σοφιστές άσκησαν επαγγελµατικά τη διδασκαλία, 
µεταδίδοντας στους µαθητές τους γνώσεις ρητορικής, πολιτικής και άλλες έναντι 
αδράς αµοιβής. Αυτοί, λοιπόν, ισχυρίζονταν πως στη ψυχή δεν υπάρχει γνώση και 
πως ο άνθρωπος την αποκτά µέσα από τη διαδικασία της µάθησης. Οι ίδιοι 
διακήρυτταν πως µε τη διδασκαλία τους µπορούσαν να εµφυτεύουν (ἐντιθέναι) τη 
γνώση στην ψυχή των µαθητών, σαν να βάζουν την ικανότητα της όρασης στα µάτια 
ενός τυφλού, ώστε να µπορεί να βλέπει µε αυτά (παροµοίωση: οἷον). Πρόκειται, 
δηλαδή, για µία «επαγγελµατική οµάδα διανοούµενων». Η άποψή του ενισχύεται µε 
την επανάληψη της πρόθεσης ἐν και µε την αναλογία – παροµοίωση: οἷον τυφλοῖς 
ὀφθαλµοῖς ὄψιν ἐντιθέντες. Η χρήση της παροµοίωσης έχει ως στόχο να δείξει το 
ανέφικτο και άτοπο των υποσχέσεων των σοφιστών, αλλά και να γίνει αποτύπωση – 
αισθητοποίηση του τρόπου µε τον οποίον αποδίδεται η γνώση από τους σοφιστές. 
Επιπλέον µε τη χρήση αυτής της παροµοίωσης γίνεται σύνδεση για µια ακόµη φορά 
της παιδείας µε το φως και της απαιδευσίας µε το σκοτάδι. Τέλος, µε την τετραπλή 
χρήση της πρόθεσης ἐν ο Πλάτων προσπαθεί να αισθητοποιήσει τον εσωτερικό, 
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βιωµατικό χαρακτήρα της γνώσης (ἀνάµνησις) και να τονίσει ότι ο άνθρωπος δεν 
αποκτά τη γνώση ως πληροφορία που λαµβάνει χώρα έξωθεν, αλλά ότι την 
ανακαλύπτει και την παράγει µέσα του. 

Β3. 1-α, 2-γ, 3-β, 4-β, 5-γ 

Β4.α φανόν-φάσµα, ἀνασχέσθαι-ανακωχή, περιακτέον-άξονας, ἐντιθέντες-
παρακαταθήκη, ἀπόλλυσιν-απώλεια 

Β4.β  Στις µέρες µας ως γη της επαγγελίας θεωρείται η βόρεια Ευρώπη και δη η 
Φινλανδία. 

Ανθρωπιστικές είναι εκείνες οι επιστήµες που ασχολούνται µε τον άνθρωπο και τη 
γενική συµπεριφορά του. 

Β5. Τόσο το κείµενο αναφοράς όσο και το κείµενο του Δελµούζου εξαίρουν τη σηµασία 
της παιδείας και εµφανίζουν οµοιότητες που σχετίζονται µε τον καθοριστικό της 
ρόλο και την επίδρασή της στη ψυχή του ανθρώπου. 
Κατά τον Α. Δελµούζο, µέσω της παιδείας επιτυγχάνεται η βελτίωση σε ατοµικό και 
συλλογικό επίπεδο, αφού σκοπός της είναι να αναβαθµίσει συνολικά τη ζωή  του 
ανθρώπου (Σκοπός της να υπηρετήσει … του ανθρώπου). Η παιδεία βελτιώνει την 
ανθρώπινη ζωή, µέσω της ψυχικής καλλιέργειας, καθιστώντας την πιο ελεύθερη. 
Τονίζει ότι τόσο η καλλιέργεια της ψυχής, όσο και η ελευθερία, αποτελούν 
εσωτερικά και όχι εξωτερικά στοιχεία, που επιτυγχάνονται µε την προσωπική 
προσπάθεια και δεν παρέχονται έτοιµα στον άνθρωπο από κάποιον  εξωτερικό 
παράγοντα (η ψυχική όµως καλλιέργεια … αδιάκοπη ατοµική προσπάθεια). Η 
παιδεία καθιστά τον άνθρωπο καλύτερο, βοηθώντας τον να βελτιώσει τη ζωή του 
και να την καταστήσει πιο ηθική, καλλιεργώντας ηθικές αρετές, ενσταλάζοντας 
στην ψυχή του την αγάπη και την καλοσύνη, το οποίο συµβαίνει σταδιακά ( σκαλί 
το σκαλί ), όπως η ανάβαση των δεσµωτών από την υπόγεια σπήλια στον έξω 
κόσµο. Η κατάκτηση της παιδείας απαιτεί αδιάλειπτη προσωπική προσπάθεια και 
αποτελεί µία δύσκολη διαδικασία η απαλλαγή του ατόµου από την ύλη. Αυτό 
επιτυγχάνεται από τον καθένα σε βαθµό διαφορετικό ανάλογα τη δύναµη του (Στο 
ιδανικό αυτό… δύναµή του.) 
Αντίστοιχα, κατά τον Πλάτωνα, η απόκτηση της γνώσης δεν είναι µία εξωτερική και 
επιφανειακή διαδικασία, αλλά αποτελεί µια εσωτερική διεργασία, η οποία 
συµβολικά ονοµάζεται «ανάµνηση». Η µόρφωση δεν µπορεί να επιτευχθεί µε την 
απλή παροχή γνώσεων, δεν είναι µια διαδικασία που συντελείται από έξω προς τα 
µέσα, αλλά αντίθετα συνίσταται στην αφύπνιση της ψυχής. Βέβαια, η καθολική 
στροφή του ανθρώπου προς το Αγαθό, η περιαγωγή, αποτελεί ένα απαιτητικό 
έργο, καθώς προϋποθέτει την αποδέσµευση από τις αισθήσεις και την ενόραση της 
ψυχής, όπου βρίσκονται οι Ιδέες. Φαίνεται ότι ο Πλάτωνας συνδέει την παιδεία µε 
την ψυχική καλλιέργεια, δίνοντας ιδιαίτερη βαρύτητα στη σηµασία της ψυχής: µέσα 
της υπάρχει το όργανο της µάθησης, µε το οποίο µπορεί να προσεγγίσει την 
αλήθεια, ενώ η µεταστροφή προς τις Ιδέες και το αληθινά υπαρκτό πρέπει να 
συντελεστεί µε ολόκληρη την ψυχή του ανθρώπου. 
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Μέσα από τον σωκρατικό λόγο, διαφαίνεται η πλατωνική άποψη ότι η ορθή παιδεία 
συνίσταται στην καθολική καλλιέργεια της ανθρώπινης ψυχής και των αρετών της. 
Μέσω της διαδικασίας της παιδείας, ο φιλόσοφος αποκτά καθολική καλλιέργεια, 
αποκτώντας ηθικές και πνευµατικές αρετές. Με τα λεγόµενα του Σωκράτη, η 
διαδικασία της ανάβασης είναι δύσκολη και επίπονη. Η δυσκολία του εγχειρήµατος 
δηλώνεται µε το απαρέµφατο ἀνασχέσθαι, το οποίο σηµαίνει ότι η ψυχή πρέπει να 
εξαναγκαστεί να αποστρέψει το βλέµµα της από τον αισθητό κόσµο και να το 
στρέψει προς τον νοητό κόσµο, µέχρι να αντέξει να ατενίζει το Αγαθό. 
Και στα δύο κείµενα λοιπόν η παιδεία δεν είναι µια έξωθεν διαδικασία αλλά µια 
απελευθερωτική δύναµη, µια εσωτερική βιωµατική διεργασία που µεταµορφώνει 
την ψυχή, µε έκδηλα τα στοιχεία της ατοµικής προσπάθειας. 

Γ1.  Αν όµως κάποιος µε ρωτούσε: «Αλήθεια, αν κάποιος αδικεί την πόλη, λες ότι τάχα 
πρέπει (η πόλη) να διάκειται ειρηνικά ακόµη και προς αυτόν;» Δεν θα το 
ισχυριζόµουν· αλλά µάλλον υποστηρίζω ότι πολύ γρηγορότερα θα τους 
τιµωρούσαµε, αν δεν αδικούσαµε κανέναν· γιατί δεν θα είχαν κανένα σύµµαχο. 

Γ2. Στο διδακτικό του έργο «Πόροι» ο Ξενοφών συνδέει την οικονοµική ευηµερία της 
Αθήνας µε τα αγαθά της ειρήνης. Κάνοντας µια ανασκόπηση του παρελθόντος 
αναφέρει τα πλεονεκτήµατα της ειρήνης και τα µειονεκτήµατα του πολέµου. 
Επισηµαίνει ότι σε καιρό ειρήνης υπήρξε αύξηση των εσόδων της πόλης, µε 
αποτέλεσµα να ανθίσει το εµπόριο και να υπάρχει οικονοµική ευρωστία. Αυτή η 
άνθιση είχε επιπτώσεις και στους Αθηναίους πολίτες οι οποίοι όντας δεινοί ναυτικοί 
κατόρθωσαν να αναπτύξουν τις εµπορικές τους δραστηριότητες και να οδηγηθούν 
σε ευηµερία. Αντίθετα ο πόλεµος τους στέρησε αυτά τα έσοδα και έστρεψε την 
προσοχή των κυβερνώντων σε άλλες ανάγκες, µε αποτέλεσµα να υπάρχει µια 
ευρύτερη οικονοµική δυσχέρεια λόγω της µείωσης των εσόδων και της 
κατασπατάλησης του δηµόσιου χρήµατος για πολυδάπανους πολεµικούς 
εξοπλισµούς. Τέλος, ο Ξενοφών συνδέει την ειρήνη µε την έννοια του δικαίου, ενώ 
τον πόλεµο µε την έννοια της αδικίας προτρέποντας τους συµπολίτες του να µη 
δίνουν αφορµή αδικίας σε κανέναν. 

Γ3α. ἐξέλειπες, εἰσῄεις/ εἰσῄεισθα, κατεδαπανῶ 

Γ3β. µᾶλλον: µάλα, µάλιστα 

θᾶττον: ταχέως, τάχιστα 

Γ3γ. τις: τισί(ν) 

προσόδους: αἱ πρόσοδοι 

πολίταις: ὦ πολῖτα 

Γ4α. ἢ  εἰρήνην: β΄όρος σύγκρισης από το κερδαλεώτερον (ἢ +οµοιόπτωτα µε α΄ όρο 
σύγκρισης) 

ταῦτα: υποκείµενο του ρήµατος ἄν κριθείη (αττική σύνταξη) 
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τῶν προσόδων: ετερόπτωτος ονοµατικός προσδιορισµός, γενική διαιρετική από το 
πολλὰς 

ἄγειν: τελικό απαρέµφατο ως υποκείµενο του απροσώπου ρήµατος χρή 
(ετεροπροσωπία) 

Γ4β. ἀνενεχθέντα: κατηγορηµατική µετοχή, εξαρτώµενη από το ρήµα εὑρήσει, που 
αναφέρεται στο αντικείµενο του ρήµατος χρήµατα  

Γ4γ. πῶς ἂν ἄµεινον ταῦτα κριθείη: δευτερεύουσα ονοµατική πλάγια ερωτηµατική 
πρόταση µερικής άγνοιας, καθώς εισάγεται µε το ερωτηµατικό επίρρηµα πῶς. Η 
πρόταση λειτουργεί συντακτικά ως αντικείµενο του ρήµατος οὐκ οἶδα.  

 ὡς χρὴ καὶ πρὸς τοῦτον εἰρήνην ἄγειν: δευτερεύουσα ονοµατική ειδική πρόταση 
που δηλώνει υποκειµενική κρίση, αφού εισάγεται µε τον ειδικό σύνδεσµο ὡς. Η 
πρόταση λειτουργεί συντακτικά ως αντικείµενο του ρήµατος λέγεις της κύριας 
πρότασης. 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Σούλα Δράκου, Λιάνα Κιάκου, Μαρία Λαχανά
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